

法治平城展新姿

——平城区全面推进依法治区工作综述

本报记者 郊东芳



广泛开展法治宣传。

资料图片

治教育课，增强少年儿童法治观念和自我保护意识；大力推进“智慧普法”，形成“报、台、网、端、微、屏”一体化融媒体法治传播体系；开展丰富多彩的普法宣传活动，推动“法律七进”，助推构建社会化普法大格局。

打造共建共治共享社会治理格局，诉调对接工作持续走在全省前列，2022年共调解各类矛盾纠纷1000余件，调解成功率94.6%。振华街道新世纪社区等三个社区被评为“山西省民主法治示范社区”。

压实发力，法治建设谱新篇

健全组织，全面发挥职能作用。平区委成立了全面依法治区委员会，审议并通过了“两规则一细则”《（平区委全面依法治区委员会工作规则》《平区委全面依法治区委员会协调小组工作规则》《平区委全面依法治区委员会办公室工作细则》以及调查研究等六项制度，确保依法治建设事协调机构规范有序运行。同时，平区委全面加强对法治建设的组织领导，将经济社会发展和法治建设同步谋划、同步部署、同步推进。完善制度，夯实法治履职基础，建立工作清单，压实责任推进法治建设，健全法治建设考核评价制度，落实年终述法制度，将党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况纳入年终述职内容，实现党政主要负责人年终述法常态化。同时，充实基层工作力量，18个街道全部

配备了专职政法委员。

深入推进，依法治区显成效

不断优化营商环境，平城区持续深化“放管服”改革和“一枚印章管审批”工作，审批材料压减32.5%，审批时限压缩92.84%，窗口办事效率进一步提高。推动向街道下沉审批事项工作，打通群众办事“最后一公里”。深化“证照分离”改革，培育和壮大市场主体。推进市场监管方式多样化，加强事中事后监管。探索信用体系新型监管机制，对部分市场主体和行业监管对象开展公共信用综合评价，将评价结果作为各行业、各领域实施分级分类监管的基础数据，实施差异化监管。严格落实公众参与、专家论证、风险评估等重大行政决策法定程序，坚持采取听证会等途径向社会公开征求意见，保障重大行政决策科学、民主、合法。积极推进街道综合行政执法改革，建立“街道吹哨、部门报到”工作机制，将问题发现在基层、解决在基层，全力推进基层治理体系和治理能力现代化，实现了市民百姓对基层综合执法工作满意度和美誉度的“双提升”。落实行政执法三项制度，深入推进行政复议改革，依法打击各类违法犯罪行为，全面推动执法、司法、守法各项工作取得新成绩。

平城头条

创新四式培训模式

锻造过硬干部队伍

党建促基层治理能力提升

廉政教育明戒惧，让干部队伍有敬畏要担当。迎宾街道党工委按照“立足教育、着眼防范、关口前移”要求，开展社区“两委”班子任前集体廉政谈话，为“领头雁”上好廉政第一课，并赴市党纪教育基地进行参观学习，用身边事教育身边人，共同接受廉政教育洗礼和廉政文化熏陶，教育引导全街党员干部从思想上正本清源、固本培元，警醒党员干部坚守底线、不踩红线、不碰高压线，切实增强廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家的思想自觉，筑牢拒腐防变的思想防线。

本报记者 有为

平城区推动清廉村居建设全覆盖

本报讯（记者 郊东芳）平城区纪委监委紧盯牵头单位责任履行，在清廉单元建设上持续发力，通过制度建设、群众参与、打造样板等方式，推动清廉村居建设落地落实，实现清廉基层全覆盖、全域覆盖。

制定清廉方案，夯实“制度固廉”根基。平城区推动清廉村居建设有章可循、有规可依，出台了《关于开展清廉村居建设的实施意见》《关于村务公开及村级财务收支联审签工作实施方案》，明确了2022年平城区清廉村居4类13项建设任务，结合村务公开、村务监督委员会建设，推进村级财务党

支部书记、村委会主任、监督委员会主任联审联签，以清廉文件夯实清廉村居建设根基。

心系基层群众，形成“为民引廉”枝干。为了推动清廉村居真正从群众中来、到群众中去，提升群众获得感，平城区纪委监委将清廉村居建设与创城相结合，修订完善村规民约、居民公约，推动全区各街道社区（村）成立红白理事会，积极推进移风易俗。开展基层“大走访、大摸排、大数据”社区（村）居民信息登记，将基础数据融入网格化管理，为基层治理奠定数据基础。督促各街道、社区制定公开清单，打造样板单位，推广“模范树廉”硕果。平城区纪委监委推动清廉村居成效彰显、形成示范，以开源街道民和社区为样板，推动廉政文化融入社区文化。民和社区以“民和廉心、清上加亲”为主题，打造了“廉心长廊”“廉心专栏”“廉心书角”“廉心小屋”等众多廉政文化宣传阵地，以微雨入人心间、润物细无声的方式，充分发挥清廉文化的教育激励、引导凝聚作用，积极培育厚德养廉的社会风尚。

“洗脸”庆元旦 “靓装”迎新年

本报讯（记者 张鑫）为做好元旦期间市容环境保障工作，全面巩固城市精细化管理成果，连日来，平城区城市管理局部加大对市容顽疾。共清理店外经营50余处，劝离流动摊点30余处；规范摆放共享单车200余辆；检查29家餐饮单位油烟净化设施及清洁能源安装使用情况；清理破损条幅及橱窗广告140余处。

该局充分发挥城市管理主力军作用，紧盯薄弱环节和重点区域，对市容市貌进行全覆盖大排查、拉网式大整治，对永泰南路、迎宾街、魏都大道、柳港园小区周围、魏都新城小区

定期向居民公开党务、居务、财务等信息，以“规范小微权力”推动“全域村居清廉”。

打造样板单位，推广“模范树廉”硕果。平城区纪委监委推动清廉村居成效彰显、形成示范，以开源街道民和社区为样板，推动廉政文化融入社区文化。民和社区以“民和廉心、清上加亲”为主题，打造了“廉心长廊”“廉心专栏”“廉心书角”“廉心小屋”等众多廉政文化宣传阵地，以微雨入人心间、润物细无声的方式，充分发挥清廉文化的教育激励、引导凝聚作用，积极培育厚德养廉的社会风尚。

寒冬路面结冰 环卫清理保畅

本报讯（记者 张鑫）为满足广大居民退烧药需求，保障人民群众的生命安全和身体健康，本市医药企业开足马力，加紧生产布洛芬等退烧药，街道社区免费向广大居民发放。小小的药品成为寒冬里涌动的一股股暖流，不仅温暖了需要帮助的人，更提升了这座城市的温度。

“最近有没有什么困难需要我们帮忙解决？”“我们会全力帮助企业对接高校、科研院所，引进专业人才，改进技术，降低生产成本，提高竞争力。”活动中，平城区科工局干部职工对山西美川大唐新型建材有限公司、山西鑫海洋润滑监测技术服务有限公司进行了走访服务，详

单车乱停乱放等影响市容市貌的行为。同时，督促施工工地严格按照建筑施工场地要求规范管理，实行封闭围挡施工，落实防尘降尘措施，减少施工扬尘污染。

平城区城市管理局局长表示，将持续加大督查、督办工作力度，做到即查即改，充分发挥三级网格精细化城市管理机制，践行城市管理的“绣花”精神，进一步优化环境卫生经营秩序综合整治，全力营造干净、规范、有序的市容环境，助力全国文明城市创建。

该局充分发扬城市管理主力军作用，紧盯薄弱环节和重点区域，对市容市貌进行全覆盖大排查、拉网式大整治，对永泰南路、迎宾街、魏都大道、柳港园小区周围、魏都新城小区

单车乱停乱放等影响市容市貌的行为。同时，督促施工工地严格按照建筑施工场地要求规范管理，实行封闭围挡施工，落实防尘降尘措施，减少施工扬尘污染。

平城区城市管理局局长表示，将持续加大督查、督办工作力度，做到即查即改，充分发挥三级网格精细化城市管理机制，践行城市管理的“绣花”精神，进一步优化环境卫生经营秩序综合整治，全力营造干净、规范、有序的市容环境，助力全国文明城市创建。

“最近有没有什么困难需要我们帮忙解决？”“我们会全力帮助企业对接高校、科研院所，引进专业人才，改进技术，降低生产成本，提高竞争力。”活动中，平城区科工局干部职工对山西美川大唐新型建材有限公司、山西鑫海洋润滑监测技术服务有限公司进行了走访服务，详



环卫工人清理南环西路的积冰。

图片由平城区环卫服务中心提供

工人们在寒风中通过各种办法清理积冰。

日前，在红旗街、南环西路、御河西路、北都街等街道的部分路段，由于气温骤降，一些小区的供暖管道等出

现破裂，致使水流绵延到马路上。还有一些沿街商户在路边乱倒污水，导致出现路面结冰的情况，最长的积冰有300米左右，给周边居民出行及过往车辆造成安全隐患。为此，该处加大巡查力度，在第一时间发现并清除路面积冰，全力保障道路畅通，市民安全出行。

在清理路面结冰时，环卫工人

们分工协作，对结冰路段抛洒融雪剂加速冰冻融化，并用铁锹

将过厚的冰层砸碎，再将碎冰和融化的积水集中清理。

环卫工人告诉记者，“每到气温骤降，就会出现不少路面跑水结冰的情况，发现后我们会第一时间汇报，并及时开展清理。”在清理积冰的同时，连日来，该处还加大道路清扫保洁力度，增加垃圾清运频次，加大消杀力度等，并提前做好扫除雪设备维护保养和除雪物资储备工作，干干净净迎接元旦的到来。

本报讯（记者 杨昱郁 有为）纵横交织、裸露杂乱的电线不仅影响环境美观，更给居民带来安全隐患。近日，平城区迎宾街道北馨园社区针对杂乱电线全面摸排，集中进行规范整治，维修加固了损坏电线，拆除了废弃电缆，保证了居民安全用电和出行。

该街道社区网格员排查发现北馨花园小区北门有电线破损、裸露现象，居民经过时极易被电线绊倒，从而引发触电事故，存在严重安全隐患，网格员第一时间联系供电公司专业维修人员。电力工人清除了废旧电线，并将裸露在外的电

线、电缆捆扎起来，放入电箱。随着楼内外飞线、乱线、架空线逐渐捋顺、进箱，原本杂乱的“蜘蛛网”不见了，线缆被有序规整，环境得到很大改善，小区面貌焕然一新，赢得了居民的称赞。

“以前我们小区楼道里、路面上到处都有裸露的电线，不但乱，还危险。现在好了，通过整改，环境整洁了，也安全了，我们看着也安心了。”小区居民陈先生说。

小小的电线承载着万家灯火，关系着群众的用电安全。该社区还将加大宣传力度，强化日常巡查、定期检查，为居民营造安全、和谐的生活环境，为创建平安社区打下扎实基础。

平城区开展“首善平城·绿色文明周”主题活动

本报讯（记者 郊东芳）为进一步巩固全国文明城市创建成果，提升城市品质和社会文明程度，优化城市环境，平城区创城办以“迎佳节，传承时代新风；扬美德，共建美丽平城”为主题，深入开展了12月“首善平城·绿色文明周”主题活动。

本次活动时间为2022年12月26日——2023年1月1日，以整治环境卫生、规范市场秩序、宣传文明言行为重点，找不足、补短板，强弱项、促落实，为元旦、春节营造欢乐祥和的节日氛围。开展环境卫生与市场秩序整治活动，干净整洁迎“两节”。平城区加大排查力度，全面整治脏乱差问题，对辖区内卫生死角一处、整治一处，不留死角；强化便民市场日常监管，督促沿街商户严格落实“门前五包”责任制；严查流动摊贩、占道经营、门店违规外溢经营；加

大宣传力度，引导广大居民树立“保护环境，人人有责”的理念。开展文明言行宣传活动，欢乐祥和迎“两节”。广泛开展宣传活动，引导居民树立文明卫生意识，定期开展卫生大扫除；引导交通参与者自觉抵制车辆闯红灯、乱变道、向车外抛洒杂物等违规行为；大力弘扬尊老爱幼传统美德。开展筑牢安全防线活动，健康平安迎“两节”。开展岁末安全隐患大排查，增强安全意识；严格落实公共场所的防疫举措。开展多种形式志愿服务活动，温暖关爱迎“两节”。聚焦空巢老人、残疾人、留守儿童等群体，组织志愿者开展慰问陪护、清洁卫生、张贴对联等活动；开展移风易俗志愿宣传、绿色低碳、邻里守望等志愿活动，发挥党员干部示范引领作用，居民群众互帮互助、互敬互爱，推动形成文明和谐的社会新风尚。

复工复产有序推进

客流量回升 “烟火气”渐浓

本报讯（记者 张鑫）近日，平城区全面贯彻落实疫情防控“二十条”措施，餐饮业有序恢复正常营业，客流逐步回升，一扇扇雾气氤氲的窗户、一盘盘端上餐桌的美食，蒸腾起浓浓的“烟火气”。

21日，记者在位于永泰南路的百盛、星茂汇等综合商场的餐饮区看到，有不少市民前来就餐。各类餐饮门店工作人员每天提前就位，检查食材质量，同时加强从业人员健康管理，严格规范食材加工过程，引导消费者隔桌就座，安全有序就餐，并对堂食人数进行实时管控。虽然客流不及平时，但“烟火气”正在有序回升。

22日，记者在西环路某大型超市看到，超市认真落实疫情防控优化措施，顾客进入不再查验“两码”以及核酸检测阴性证明，恢复了往日的便利，顾客井然有序地进场购物。超市负责人说：“我们认真进行早上开店营业之前

有序推进复工复产

平城区科工局

用心为企业办实事解难题

本报讯（记者 张彩峰）为切实解决企业“急难愁盼”问题，持续优化营商环境，近日，平城区科工局积极开展“我为企业办实事”活动，组织干部职工深入企业实地调研，了解企业发展状况，帮助企业排查忧解难，护航企业高质量发展。

“最近有没有什么困难需要我们帮忙解决？”“我们会全力帮助企业对接高校、科研院所，引进专业人才，改进技术，降低生产成本，提高竞争力。”活动中，平城区科工局干部职工对山西美川大唐新型建材有限公司、山西鑫海洋润滑监测技术服务有限公司进行了走访服务，详

细了解企业生产经营和科技创新情况，针对项目建设土地征用、固废料补贴、资金回笼慢、融资成本高等问题与企业负责人面对面交流，为企业出谋划策。

下一步，平城区科工局将继续深入各科技企业、众创空间，加强为企业服务工作，当好企业创新发展“服务员”，问需于企、问计于企、问效于企，加强项目资金引导，拓宽企业融资渠道，培育扶持科技型企业，搭建产学研合作桥梁，让“我为企业办实事”成为工作常态，成为“我为首善平城作贡献”的具体行动，助力全区科技事业稳步向前。

街道社区免费派发退烧药

近期，发热患者大幅增加，布洛芬、芬必得等退烧药品供应出现暂时性短缺，许多发烧、咳嗽、浑身疼痛的患者面临“一药难求”的窘境。

病毒无情人有情。为满足广大居民退烧药需求，保障人民群众的生命安全和身体健康，本市医药企业开足马力，加紧生产布洛芬等退烧药，街道社区免费向广大居民发放。小小的药品成为寒冬里涌动的一股股暖流，不仅温暖了需要帮助的人，更提升了这座城市的温度。

“最近有没有什么困难需要我们帮忙解决？”“我们会全力帮助企业对接高校、科研院所，引进专业人才，改进技术，降低生产成本，提高竞争力。”活动中，平城区科工局干部职工对山西美川大唐新型建材有限公司、山西鑫海洋润滑监测技术服务有限公司进行了走访服务，详

细了解企业生产经营和科技创新情况，针对项目建设土地征用、固废料补贴、资金回笼慢、融资成本高等问题与企业负责人面对面交流，为企业出谋划策。

“现在退烧药这么紧缺，我们竟然可以免费领到退烧药，真的很感谢政府，解决了我们的燃眉之急。”家住水泊寺街道沙岭村的张伯老当晚就收到了村委会工作人员上门发放的退烧药。据了解，平城区许多街道社区都开展了为居民派发退烧药的行动，受到居民好评。

“疫情之下，家里没来得及备药，这几天家属发烧，看到社区的同志在群里发放免费领药的通知，立马就赶了过来，真的太感动了！”前来领药的御龙二期的业主感慨道。天寒地冻，一粒粒小小的药片包含着浓浓的爱心，给予每个人战胜病痛的信心，让居民心中充满温情。本报记者 曹飞 有为

电线裸露险象环生

本报讯（记者 杨昱郁 有为）纵横交织、裸露杂乱的电线不仅影响环境美观，更给居民带来安全隐患。近日，平城区迎宾街道北馨园社区针对杂乱电线全面摸排，集中进行规范整治，维修加固了损坏电线，拆除了废弃电缆，保证了居民安全用电和出行。

该街道社区网格员排查发现北馨花园小区北门有电线破损、裸露现象，居民经过时极易被电线绊倒，从而引发触电事故，存在严重安全隐患，网格员第一时间联系供电公司专业维修人员。电力工人清除了废旧电线，并将裸露在外的电

线、电缆捆扎起来，放入电箱。随着楼内外飞线、乱线、架空线逐渐捋顺、进箱，原本杂乱的“蜘蛛网”不见了，线缆被有序规整，环境得到很大改善，小区面貌焕然一新，赢得了居民的称赞。

“以前我们小区楼道里、路面上到处都有裸露的电线，不但乱，还危险。现在好了，通过整改，环境整洁了，也安全了，我们看着也安心了。”小区居民陈先生说。

小小的电线承载着万家灯火，关系着群众的用电安全。该社区还将加大宣传力度，强化日常巡查、定期检查，为居民营造安全、和谐的生活环境，为创建平安社区打下扎实基础。

抓党建促基层治理能力提升

本报记者 有为

本报地址：御东行政中心21、22层 | 邮编：037010 | 本报发行公司发行 | 广告经营许可证号：1402004000009 | 开印时间：1时 印完5时10分

联系电话：办公室 0352-6034132 要闻部 0352-2043974 广告热线：0352-2023122 发行热线：0352-2503915 承印：大同日报传媒集团印务公司 电话：0352-2429838

责编 孙小荣 熊克芳 版式 杨海燕